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Funkce tělesné kultury v socialistické spo­
lečnosti jsou mnohostranné a řízení v této 
oblasti se stává součástí celkové sociální 
politiky sloužící člověku, uspokojování 
jeho potřeb, zdokonalování jeho osobnosti 
a zkvalitňování jeho způsobu života. Do­
kladem toho, že usměrňování rozvoje tě­
lesné kultury je pojato do celkové poli­
tiky komunistické strany, jež určuje roz­
voj sociálních vztahů, sfér a procesů, jsou 
i perspektivní směry vytyčené pro tuto 
oblast XV. sjezdem KSC. Jsou vyjádřeny 
ve vazbě na potřeby výrazného posilování 
prvků socialistického způsobu života a 
jsou formulovány se zřetelem k potřebě 
účinnějšího využití tělesné výchovy a 
sportu jako nástrojů komunistické výcho­
vy ovlivňujících harmonický rozvoj osob­
nosti, zvyšování společenské aktivity a 
angažovanosti občanů, kulturní využití 
volného času. Konkrétní opatření v této 
oblasti, jak zdůraznil generální tajemník 
KSC, soudruh G. Husák, mají směřovat 
— k širšímu rozvoji masové tělesné vý­

chovy a sportu,
— k úspěšnější sportovní reprezentaci na­

šeho státu,
— k zlepšení politickovýchovné práce, 

zejména v základních článcích tělový­
chovného hnutí,

— k dořešení státní péče o tělesnou vý­
chovu a sport.

Abychom našli efektivní prostředky a 
metody realizace vytýčených směrů, je 
nutno teoreticky osvětlit mnohostranné 
vazby tělesné kultury s různými strán­
kami života jak jednotlivého člověka, tak 
společnosti jako celku a komplexněji ana­
lyzovat její vnitřní strukturu i dynamiku 
vnějších a vnitřních vazeb. Na základě 
těchto poznatků bude pak možno určit 
konkrétní postupy vytváření podmínek 
pro účinnější proniknutí tělesné kultury

a jejích složek do způsobu života občanů, 
především mladé generace.

Základní teoreticko-metodologická výcho­
diska zkoumání tělesné kultury jako soci­
ální kategorie

Rozbor literárních pramenů [Libeňský a 
kol. 1970; Milštejn 1966; Novikov, Matve- 
jev 1966, 1967, 1976; Stráňai 1965; Trogsch 
1962; Wohl 1961 a jiní] ukazuje, že dosa­
vadní metodologický přístup k vysvětlo­
vání tělesné kultury v kategoriálním 
smyslu se vyznačoval převážně zkoumá­
ním v jedné rovině, a to prohlubováním 
teoretických poznatků cestou shromažďo­
vání empirických dat o vnějších jevových 
stránkách tělesné kultury. Analyzovaly, 
systemizovaly a zobecňovaly se především 
určité empirické fakty o komponentech 
tělesné kultury. Pouze výjimečně se při­
stupovalo k prohlubování teoretických po­
znatků o podstatě tělesné kultury objas­
ňováním podstaty jiných společenských 
jevů složitějšího charakteru. Považujeme 
za nezbytné zkoumat podstatu tělesné 
kultury při ' souběžném uplatnění obou 
způsobů poznání, prohlubovat výzkum 
v obou rovinách ve vzájemné propoje­
nosti.

Za další důležité metodologické výcho­
disko považujeme uplatnění a vzájemné 
propojení ontologického a gnoseologické- 
ho aspektu. To znamená
— analyzovat genezi tělesné kultury jako 

reálně existujícího sociálního jevu,
— analyzovat genezi poznatků o její pod­

statě,
— konfrontovat výsledky obou analýz.

Jednou ze základních otázek analýzy 
geneze tělesné kultury jako sociálního je­
vu je objasnění podstatných determinant 
jejího vzniku a rozvoje. V teoretických 
pracích se setkáváme s názory, které od-
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vozují vznik tělovýchovných činností vý­
lučně od biologické potřeby pohybové 
aktivity pro normální vývoj a fungování 
lidského organismu. S těmito názory, opo­
míjejícími roli sociálně historických fakto­
rů ve formování a rozvíjení lidských čin­
ností, nelze souhlasit, neboť jsou v zásad­
ním rozporu s marxistickým pojímáním 
vztahu biologického a sociálního, s prio­
ritou sociálního ve vývoji člověka jako 
společenské bytosti.

Teoretická analýza založená na marxis­
tickém pojímání determinující role práce 
ve vztahu k lidským činnostem ukázala, 
že přirozená potřeba pohybové aktivity 
znamenala pouze výchozí předpoklad pro 
formování tělovýchovných činností. Záro­
veň byla odhalena souvislost vzniku tě­
lesných cvičení jako specifických pro­
středků působících na tělesný základ člo­
věka s jeho přípravou na snadnější zvlád­
nutí požadavků pracovní činnosti. V prv­
ních etapách společenského vývoje byl 
totiž člověk vzhledem k svým životním 
podmínkám nucen vykonávat intenzívní 
fyzickou práci zaměřenou na ovládání 
okolní přírody, což vyžadovalo a realizo­
valo potřebu tělesně zdatných lidí. Ve 
svém prvopočátku byla tělesná cvičení 
totožná se strukturou pohybů pracovní 
činnosti. V důsledku rozvoje výrobních 
prostředků, společenského vědomí a na­
růstání společenských zkušeností se cha­
rakter tělesných cvičení postupně měnil, 
až došlo k jejich strukturnímu vyčlenění 
z pohybů pracovní činnosti. Poznání pro­
spěšnosti tělesné přípravy jako součásti 
přípravy k činnosti zaměřené na ovládání 
přírody vyrostlo z procesu práce a kladné 
zkušenosti v tomto směru byly předávány 
z pokolení na pokolení. Materiální pod­
mínky života společnosti je tedy nutno 
chápat jako historicko-ekologický základ 
vzniku tělesných cvičení, a práci, vědomí 
lidí a společenskovýrobní vztahy jako pod­
statné determinanty formování tělesné 
výchovy jakožto součásti výchovy a vzdě­
lání [Novikov, Matvejev 1967, Wohl 1961 
a jiní]. Nutno však zdůraznit, že dialek­
tika vztahu mezi tělesnými cvičeními a 
tělesnou prací nespočívá v analogickém 
působení na fyzický základ člověka, ale 
v tom, že tělesná cvičení, která ve svém 
prvopočátku vznikla v procesu práce, se

stávají nezaměnitelným prostředkem pří­
pravy k ní.

Při analýze geneze tělesné kultury je 
nutno mít na zřeteli podmíněnost procesu 
jejího formování v celostní systém spole- 
čenskovýrobními vztahy a diametrální 
odlišnost charakteru jejího společenského 
postavení v různých sociálně ekonomic­
kých formacích. Tělesná kultura se v kaž­
dé historické etapě mění a rozvíjí v závis­
losti na možnostech, které jí konkrétní 
společensko-ekonomická formace posky­
tuje. Současně v každé etapě absorbuje 
také progresivní hodnoty vytvořené lid­
stvem v této společenské sféře v před­
cházejících etapách. Týká se to především 
poznatků o fyzickém rozvoji a pohybovém 
zdokonalování člověka, materiálně tech­
nické základny, objektivně prověřených a 
osvědčených prostředků a metod tělesné 
výchovy, estetických tělovýchovných hod­
not atd. Přístup, ideje a principy, na je­
jichž základě se tělesná kultura obsahově 
formuje a rozvíjí, závisí na sociálních 
silách, které ji organizují, zabezpečují a 
usměrňují v souladu s ekonomickými, 
politickými a sociálními zájmy a cíli 
[Matvejev, Novikov 1976, Merhautová, 
Joachimsthaler 1973, Stráňai 1965 a jiní].

V antagonistické třídní společnosti se 
rozdělení společenské práce do dvou sfér, 
postavení fyzické a duševní práce do 
protikladu a jejich přidělení různým spo­
lečenským třídám a vrstvám odrazilo 
i v charakteru tělesné kultury a jejích 
základních složek. V širším měřítku se 
mohly uplatnit pouze ve výchově vlád- 
nucí třídy nebo privilegovaných skupin. 
V buržoazní společnosti — vzhledem k to­
mu, že pro většinu lidí je život v podstatě 
omezen na prostou reprodukci pracovní 
síly jako podmínky a potřeby rozšířené 
reprodukce kapitálu, jakož i na domnělé 
individuální uvolnění od životního stressu 
— využívá vládnoucí třída tělesné výcho­
vy a sportu jako prostředků reprodukce 
práceschopnosti pracujících mas a jejich 
emociální kompenzace sociálních a eko­
nomických starostí každodenního života. 
Pro příslušníky vládnoucí třídy a některé 
jedince se stávají prostředky individuální 
zábavy a kompenzace nedostatků pohybo­
vé aktivity v důsledku civilizačních vlivů.
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především technizace, nebo prostředky 
výdělečné činnosti.

Podrobná analýza geneze socialistické 
tělesné kultury ukazuje na celkovou kva­
litativní přeměnu jejího postavení ve spo­
lečenském životě, na změnu přístupu 
k její organizaci a řízení, na změnu 
zájmů, cílů a obsahového zaměření ve 
srovnání s tělesnou kulturou v předchá­
zejících sociálně ekonomických formacích.

V socialistické společnosti, kde v důsled­
ku odstranění soukromého vlastnictví vý­
robních prostředků byly likvidovány soci­
ální rozdíly v přístupu ke vzdělání, získaly 
tělesná výchova a sport zcela nové posta­
vení v systému komunistické výchovy a 
vzdělání. Pro svůj pozitivní přínos v ob­
lasti výchovných, zdravotních, vzděláva­
cích a specifických tělovýchovných hodnot 
začaly být pojímány jako součást socialis­
tické kultury. Vytvořením materiální, 
kádrové a institucionální báze pro zabez­
pečení tělovýchovných a sportovních čin­
ností se zformoval celostní systém tělesné 
kultury, spojený mnoha vazbami s růz­
nými sférami života společnosti.

Tělesná kultura jako celostní systém, 
charakterizovaný jednotou ideových a vě- 
decko-metodických základů a jednotou 
organizací a institucí uskutečňujících a 
kontrolujících tělovýchovné činnosti oby­
vatelstva, se poprvé v historii zformoval 
v Sovětském svazu. Zde tělesná kultura 
prvně přestala být chápána jako soukro­
má záležitost nebo zájem určité sociální 
skupiny či třídy. Stala se vymožeností 
všeho lidu, dostalo se jí organického sepětí 
s komunistickou výchovou a socialistickou 
kulturou. Sovětský systém tělesné kultury 
nevznikl okamžitě, utvářel se v zápase se 
vším starým reakčním, co brzdilo vý­
dobytky socialistické revoluce v oblasti 
výchovy, kultury a ideového uvědomování 
pracujících. Přes plynulost rozvoje sovět­
ského sytému tělesné kultury lze v pro­
cesu jeho formování vyznačit několik cha­
rakteristických etap, podmíněných záko­
nitostmi etap budování socialismu a odrá­
žejících rozvoj možností socialistické spo­
lečnosti v péči o člověka i vlivy vnějších, 
mezinárodních souvislostí. V současné 
době v SSSR, kde je již vybudována vy­
spělá socialistická společnost, tělesná kul­
tura ztvárňující — jak se obecně uznává

— nej vyšší vymoženosti v dané sféře lid­
ské kultury vyzrává v komponent sovět­
ského způsobu života, prolnutého výraz­
nými socialistickými a zárodečnými ko­
munistickými rysy.

V socialistických zemích procházel pro­
ces tvorby tělesné kultury obdobným his­
torickým vývojem, i když vzhledem k ča­
sově pozdějšímu nástupu budování socia­
lismu některé etapy v procesu její geneze 
buď chyběly (například etapa předválečná 
a válečná), nebo byly v důsledku výrazné 
internacionální pomoci SSSR značně zkrá­
ceny (především počáteční etapa jejího 
obsahového formování na socialistických 
principech). Rovněž lze předpokládat 
i kratší trvání současné etapy přeměny 
tělesné kultury v komponent socialistic­
kého způsobu života, a to vzhledem k pro­
hlubování socialistické integrace v této 
oblasti [Marek 1972; Merhautová, Joa- 
chimsthaler 1976, 1977; Novikov, Matvejev 
1967, 1976; Ponomarev 1974; Stráňai 1975 
a jiní].

Analýza geneze procesu vědeckého po­
znávání podstaty tělesné kultury ukazuje 
na několik rovin nebo stupňů přechodu 
od empirických faktů k teoretickému zo­
becnění.

Jednu rovinu představuje získávání em­
pirických faktů o působení tělesných 
cvičení na lidský organismus. Na tomto 
základě se přistupovalo k teoretickému 
zobecnění osvětlujícímu tělesnou kulturu 
jako kulturu těla. Tělesná kultura byla 
tedy vřazována do oblasti faktorů podíle­
jících se na fyzické reprodukci člověka.

Druhá rovina představuje získávání 
empirických dat o tělovýchovném procesu, 
což umožnilo teoretickou interpretaci tě­
lesné kultury ve vazbě na systém výchovy 
a vzdělání. Vyskytuje se zde i snaha 
o aplikaci poznatků o zákonitostech peda­
gogického procesu, procesu přenosu a 
řízení informací, formování osobnosti.

Další rovina je charakterizována získá­
váním empirických údajů o hodnotovém 
systému tělesné kultury. Tento přístup 
vedl k vysvětlování tělesné kultury jako 
součásti kultury. Zde se setkáváme se 
dvěma protichůdnými postupy. Na jedné 
straně je snaha prohloubit poznatky o tě­
lesné kultuře aplikací obecnějších poznat­
ků o zákonitostech tvorby hodnot, rozvoje
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tvůrčích schopností člověka, vztahu indi­
viduálních a společenských zájmů, kulti­
vaci osobnosti apod. Na druhé straně se 
setkáváme s výskytem zúžených pohledů 
vřazujících tělesnou kulturu pouze do 
sféry volného času.

Poslední rovina směřuje k prohloubení 
poznatků o funkcích a vazbách tělesné 
kultury jako subsystému v systému spo­
lečenských organizací prostřednictvím ana­
lýzy její institucionální struktury. V sou­
časné době se zde prosazuje tendence 
zkoumat tělesnou kulturu ve vazbě na 
problémy sociálního plánování [Kožíšek, 
Nekola 1976; Pereverzin 1973; Sprynar 
1976 a jiní].

Konfrontace geneze tělesné kultury jako 
sociálního jevu a geneze poznatků o pod­
statě tělesné kultury ukazuje na značné 
rezervy v poznávání tohoto fenoménu. 
Zatímco ve vyspělé socialistické společ­
nosti lze již pozorovat jevy svědčící o jeho 
vyzrávání a ve společnosti budující rozvi­
nutý socialismus jsou patrné momenty 
naznačující počátek proměňování tělesné 
kultury v komponent socialistického způ­
sobu života, není dosud dostatečně roz­
pracován teoreticko-metodologický přístup 
k jejímu hlubšímu poznání, a to v pro­
pojení s prvky a komponenty základní 
struktury způsobu života. Jsme toho ná­
zoru, že souběžně s dalším intenzivnějším 
poznáváním určitých dílčích stránek tě­
lesné kultury z výše uvedených aspektů 
je nutno již nyní orientovat zkoumání 
tělesné kultury v širších vazbách na pro­
blematiku tvorby socialistického způsobu 
života. Takto koncipovaný přístup k po­
znávání podstaty tělesné kultury otevře 
nové cesty 
— k prohloubení orientace jejích funkcí 

na socialistické životní hodnoty a
— k zefektivnění řízení jejího rozvoje 

v souladu s podstatnými tendencemi 
upevňování socialistického způsobu ži­
vota.

Analýza postavení tělesné kultury 
ve struktuře socialistického způsobu 
života

Spojování vymožeností vědeckotechnické 
revoluce s přednostmi socialismu otevírá 
nové možnosti pro kvalitativní přeměnu

způsobu života, směřujícího k všestranné­
mu rozvoji osobnosti v ■ celospolečenském 
rámci. Proto zkoumání socialistického způ­
sobu života — jak se na to poukazuje 
v dokumentu XXV. sjezdu KSSS a XV. 
sjezdu KSC — je považováno za jeden ze 
základních problémů teoretického posti­
žení zákonitostí a tendencí vývoje vyspělé 
socialistické společnosti. Aktuální potřeba 
vytvořit teorii socialistického způsobu ži­
vota vyplývá především
— z vyzrávání reálného socialismu Sa­

mého, a to i v jednotlivých zemích 
světové socialistické soustavy,

— z marxisticko-leninského poznávání so­
cialismu a prognóz rozvoje a řízení 
sociálních procesů socialistické společ­
nosti,

— ze závažnosti této problematiky v ideo­
logickém boji [Hrzal 1976; Brychnáč 
1976; Popov 1976; Widerspiel 1976 a 
jiní].

Vzhledem k uvedeným skutečnostem se 
v socialistických zemích věnuje soustře­
děná pozornost teoretickému rozvedení 
pojmu způsobu života v soustavě katego­
rií historického materialismu a akcentuje 
se řešení problematiky socialistického způ­
sobu života již ne pouze z hlediska zdo­
konalování jeho jednotlivých stránek, ale 
v syntetické podobě. Aktualizuje se stu­
dium determinant i podmínek utváření 
socialistického způsobu života, jeho cha­
rakteristických rysů a základních kompo­
nentů, jakož i zakotvení těchto poznatků 
v praktické politice.

Utváření a prohlubování socialistického 
způsobu života a formování osobnosti so­
cialistického člověka vystupují jako vzá­
jemně se protínající a podmiňující procesy 
realizace subjektivních a objektivních 
podmínek všestranného rozvoje socialis­
tické společnosti. Tato souvislost obou pro­
cesů vyvolává potřebu hlubšího, komplex­
ního výzkumu problémů rozvoje člověka 
a výzkumu procesů krystalizace některých 
specifických, kvalitativně nových rysů 
socialistického způsobu života. K těmto 
specifickým rysům, které jsou imanentní 
právě socialistickému způsobu života, patří 
zdravý způsob života. Mezi faktory, které 
ovlivňují zdravý způsob života, hraje dů­
ležitou roli tělesná kultura, jejíž podíl na
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tvorbě socialistického způsobu života je 
však ještě širší a mnohostrannější.

Marxistické objasnění základních otázek 
podstaty a procesu tvorby socialistického 
způsobu života vytvořilo teoretické a 
metodologické předpoklady pro hlubší 
analýzu funkcí tělesné kultury v životě 
společnosti. .

Z pozic marxismu-leninismu je způsob 
života chápán jako složitý společensko- 
-historický proces zákonitě odrážející stu­
peň rozvoje výrobních sil, vyspělosti vý­
robních a společenských poměrů, a před­
stavující široký komplex činností, jimiž 
lidé různými způsoby uspokojují a utvá­
řejí své potřeby, vztahů, které v tomto 
koloběhu čiností a potřeb vznikají, i s nimi 
spjatých hodnot, norem a idejí [Butenko 
1976; Filipcová, Filipec 1976; Glezerman 
1974; Hronský 1976; Kapustin 1974; Mag- 
dolén 1974; Markov 1976; Rutkevič 1975; 
Strumilin; Pisarenko 1976; Suchý a kol. 
1976; Tolstych 1977],

Nej obecnější kvalitativní rysy, rozvoj a 
přeměny způsobu života jsou determino­
vány společenskými vztahy odpovídajícími 
konkrétnímu způsobu výroby. Utvářejí zá­
kladní strukturu vztahů, v níž fungují 
jednotlivé prvky a komponenty, které se 
mohou za určitých okolností stát aktivní­
mi faktory přispívajícími k vykrystalizo­
vání podstatných odlišností způsobu života 
v různých sociálně ekonomických forma­
cích. Proces tvorby způsobu života je 
dlouhodobý a jeho jednotlivé rysy a kom- 
pomenty se postupně rozvíjejí na základě 
podmínek a možností společnosti v jednot­
livých etapách výstavby socialismu.

Aplikace uvedených teoretických závě­
rů na zkoumání společenských funkcí 
tělesné kultury klade dvojí požadavek: 
vycházet z determinace postavení tělesné 
kultury konkrétními společensko-výrobní- 
mi vztahy a přistupovat k ní jako k aktiv­
nímu faktoru podílejícímu se na upevňo­
vání konkrétních společenských vztahů. 
V analýze našeho systému tělesné kultury 
se tedy jedná o společenské vztahy odpo­
vídající etapě budování rozvinuté socia­
listické společnosti a o přínos tělesné kul­
tury ke kvalitativnímu vyzrávání socia­
listických rysů způsobu života a k rozví­
jení tvořících se rysů komunistických.

Ke klíčovým otázkám patří stanovení 
efektivních, cílově optimálních postupů 
řízení tělesné kultury v socialistické spo­
lečnosti a prohloubení jejích funkcí v dia­
lektické jednotě s ostatními společenskými 
procesy. To předpokládá analýzu jejího 
postavení ve struktuře socialistického způ­
sobu života. Bylo by v rozporu s dialek- 
ticko-materialistickou metodou poznání 
sociálních procesů chápat toto postavení 
staticky. Naopak, stojí před námi úkol 
postihnout dialektickou proměnlivost je­
jího postavení a dynamiku jejích vazeb 
s ostatními komponenty způsobu života 
i jeho determinantami a faktory, tj. po­
stihnout tento problém v celé jeho kom­
plexnosti a dialektické rozpornosti. S tím 
souvisí potřeba vyjasnit tyto otázky: 
— Za jakých podmínek a v jakých vaz­

bách lze chápat tělesnou kulturu jako 
prvek některého z komponentů způ­
sobu života?

— Kdy má být pojímána jako vnější fak­
tor či nástroj ovlivňování jednotlivých 
prvků, resp. komponentů?

— Lze již vymezit její obsah jako nového 
komponentu socialistického způsobu ži­
vota?

Vycházíme-li ze struktury způsobu živo­
ta nastíněné B. Filipcovou a J. Filipcem 
[1976], kteří vymezují tři vzájemně pro­
pojené okruhy komponentů podstatných 
pro reprodukci a tvorbu lidského života, 
lze tělesnou kulturu pojímat v těchto růz­
ných postaveních:

1. jako element některého z komponen­
tů strategického významu — práce, účast 
na rozhodování a řízení společenských 
procesů, vzdělání;

2. jako jeden z komponentů vyjadřují­
cích společensky determinovanou repro­
dukci fyzické stránky společenského člo­
věka; zde se ukazují dvě možnosti: pojí­
mat ji

a) jako prvek komponentu zdraví—vý­
živa,

b) jako samostatný komponent;
3. jako jeden z komponentů podílejících 

se specifickým způsobem na rozšířené 
reprodukci lidského života a směřujících 
k všestrannému harmonickému rozvoji 
člověka; zde se naskýtají tři možnosti:

a) považovat ji za element kultury 
(v užším slova smyslu),
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b) za element volného času, 
c) za nový samostatný komponent;
4. jako nástroj doplňující a znásobující 

činnosti a funkce dalších komponentů a 
prvků socialistického způsobu života nebo 
jako faktor modifikující způsob života 
individua, resp. určitých skupin lidí.

Tělesná kultura (včetně jejích kompo­
nentů tělesné výchovy a sportu) nabývá 
v současné socialistické společnosti nových 
kvalitativních rysů a stává se společen­
ským jevem rostoucího politického, ekono­
mického, kulturně výchovného a zdra­
votně preventivního významu. Vzhledem 
k této skutečnosti považujeme chápání 
tělesné kultury pouze jako prvku někte­
rého z uvedených komponentů, nebo jako 
komponentu podílejícího se na reprodukci 
jedině fyzické stránky společenského člo­
věka, nebo jen jako faktoru modifikující­
ho způsob života individua za příliš zú­
žené.

Jednostranným, zúženým pojímáním po­
stavení tělesné kultury ve způsobu života 
se vyznačuje řada buržoazních koncepcí. 
Většina z nich tělesnou kulturu považuje 
za sféru prožitků, hry a emocionální rela­
xace, v níž jedině může člověk v současné 
době uspokojovat svou biologickou potře­
bu pohybové aktivity, své úsilí a snažení 
o vyniknutí a seberealizaci, vybíjet svůj 
instiktivně agresivní náboj, a dále za pro­
středek k dosažení „sociální rovnosti". 
Tyto koncepce vesměs přehlížejí domi­
nantní roli společensko-výrobních vztahů, 
do nichž je tato specifická sféra mnoho­
stranné lidské činnosti vřazena a které 
determinují její sociální zaměření. Od­
trhují tak tělesnou kulturu od reálného 
života jedince a společnosti. Jsou posta­
veny na různých filozofických směrech, 
pro něž je charakteristické ztotožňování 
člověka s jeho biologickým základem a 
zastávání názoru o nezbytnosti trvalého, 
nerozřešitelného konfliktu mezi individu­
álním a sociálním.

K osvětlení postavení tělesné kultury 
v životě jedince i společnosti přistupujeme 
ze zcela rozdílných pozic. Základním vý­
chodiskem je chápáni tělesné kultury jako 
sociálního jevu, který v sobě obráží obec­
né typologické rysy způsobu života for­
mované celým společenským řádem a 
projevující se prostřednictvím zvláštního

a jedinečného v aktivitě, vztazích, způ­
sobu života různých skupin lidí i jednot­
livců a který se vyznačuje specifickým 
přínosem k formování osobnostního pro­
filu občanů a způsobu života.

Zvýrazněné zacílení společnosti budu­
jící rozvinutý socialismus na utváření a 
kultivaci společenských potřeb a činností 
směřujících k rozšířené reprodukci člově­
ka determinuje kvalitativní přeměnu spo­
lečenského postavení tělesné kultury. Již 
v současné době lze hovořit o základních 
předpokladech, které umožňují charakte­
rizovat její obsahové vymezení jako no­
vého samostatného komponentu socialis­
tického způsobu života:

■—■ Probíhá reálný proces formování 
socialistického způsobu života.

— Ve společenském vědomí postupně 
zakotvují představy zakladatelů marxis- 
mu-leninismu o obecných rysech všestran­
ně rozvinuté osobnosti budovatele komu­
nismu, vyjadřujících harmonické spojení 
duchovního bohatství, morální čistoty a 
tělesné dokonalosti.

— Byly překonány společensko-ekono- 
mické bariéry v dostupnosti tělesné kul­
tury všem občanům. Tělesná kultura se 
tak v socialistické společnosti stává ná­
strojem sbližování neantagonistických tříd 
a sociálních skupin, stírání rozdílů mezi 
městem a venkovem, harmonického roz­
voje fyzických a intelektuálních potencí 
člověka.

— Stoupá zájem o tělovýchovné činnosti 
a prohlubují se jejich formy na základě 
vědeckých poznatků.
— Systém tělesné kultury se rozvíjí na 
základě plánovitého prohlubování jednoty 
ideologických, vědeckých a metodologic­
kých základů a jednoty institucionálního 
zabezpečení a řízení.

Možnost pojímat tělesnou kulturu jako 
nový samostatný komponent odpovídá 
i obecným požadavkům vymezení obsahu 
komponentů socialistického způsobu živo­
ta, neboť tělesná kultura zahrnuje propo­
jení specifických činností, potřeb, vztahů, 
hodnot a norem zaměřených k všestran­
nému rozvoji osobnosti. Současně zahrnuje 
i propojení s ostatními komponenty socia­
listického způsobu života, její funkční 
aktivita doplňuje a obohacuje funkce dal­
ších komponentů a prvků.
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S přeměnou a vyzráváním tělesné kul­
tury v komponent socialistického způsobu 
života se budou prohlubovat i její funkce 
ve vztahu k individuu — tj. funkce aktiv­
ního faktoru podílejícího se na tělesném 
rozvoji člověka, formování jeho osobnosti 
a způsobu života.

Marxisticko-leninské pojímání jednoty 
biosociální přírody a osobnostní sociálně 
aktivní podstaty člověka je základním 
východiskem pro správné chápání vzájem­
ného vztahu biologického a sociálního při 
analýze funkcí tělesné kultury jako fak­
toru působícího na člověka i její přeměny 
v komponent socialistického způsobu živo­
ta. Rozvoj a zdokonalování člověka jsou 
odrazem realizace dvou vzájemně se pod­
miňujících programů — biologického a 
sociálního. Biologický (genetický) program 
se uskutečňuje v průběhu ontogeneze for­
mováním fenotypu pod vlivem vnějšího 
přírodního a sociálního prostředí, sociální 
program pak se realizuje v procesu vý­
chovy, vzdělání, pracovní a společenské 
aktivity individua [Dubinin, Nikitjuk 
1976; Fedosejev 1976; Izutkin, Caregorod- 
cev 1976; Karsajevskaja 1970 a jiní], Tě­
lesná kultura se podílí na obou progra­
mech. Nebylo by správné osvětlovat kva­
litativní přeměnu tělesné kultury pouze 
v biologické rovině. Současně by bylo ne- 
dialektické zamlžovat nebo přehlížet spe­
cifikum jejího přínosu. Kvalitativní pře­
měnu tělesné kultury je nutno vidět 
v přesunu těžiště jejího specifického pů­
sobení od uspokojování primární potřeby 
pohybové aktivity podporující normální 
fungování organismu k fyzickému zdoko­
nalování v rámci všestranného rozvoje 
osobnosti a v rámci společenského uplat­
nění člověka.

Poznatky o kvalitativní přeměně tělesné 
kultury představují teoretický základ roz­
víjení její funkce jako účinného nástro­
je socialistické společnosti přispívajícího 
k rozšířené reprodukci společenského člo­
věka, k prohlubování socialistických rysů 
způsobu života a k obohacování a zkvalit­
ňování socialistických společenských vzta­
hů.

V zájmu bližšího osvětlení funkcí těles­
né kultury ve způsobu života se pokusí­
me na základě vztahu subjekt-objekt cha­
rakterizovat činnosti, které tělesná kultu­

ra v sobě zahrnuje, stanovit, jaké potřeby 
se těmito činnostmi uspokojují a stimulují, 
jaké vztahy se formují a jaké hodnoty a 
normy se realizují v procesu těchto čin­
ností.

Analýza obsahové stránky tělesné výchovy

Tělesná kultura představuje jednu ze spe­
cifických sfér mnohostranné lidské čin­
nosti. V obecném smyslu je každá lidská 
činnost působením subjektu na objektivní 
svět nebo na sebe sama, cílevědomým pře­
tvářením objektu subjektem. Podstatným 
rysem veškeré lidské činnosti je její spo- 
lečensko-individuální charakter. V pod­
mínkách naší společnosti proto přistupu­
jeme k tělesné kultuře jako k činnosti, 
v níž se uplatňuje individuálnost souběžně 
s upevňováním intenzivních sociálních 
vztahů, jako ke specifické činnosti člověka 
ve společnosti, jejíž uskutečnění vyžaduje 
stabilní, tvůrčí a aktivní samostatnost jed­
notlivce a která jej současně vřazuje do 
společnosti.

Tělesná kultura ve smyslu činnosti je 
jako komponent socialistického způsobu 
života determinována jeho orientací na 
všestranný rozvoj osobnosti. Při členění 
činností tvořících předmětný obsah tělesné 
kultury vycházíme z postaveni člověka 
v této společenské sféře:

— z jeho postavení jako subjektu a zá­
roveň objektu, který provádí aktivně cíle­
vědomou pohybovou činnost, jejímž pro­
střednictvím působí na sebe sama (cviče- 
nec, sportovec, turista, pacient atd.);

— z jeho postavení jako subjektu, který 
svou tvůrčí činností řídí určitou oblast 
nebo proces tělesné kultury (pedagog, 
vědecký pracovník, organizátor, tělový­
chovný lékař, rozhodčí atd.);

— z jeho postavení jako člověka, který 
přijímá přímo nebo zprostředkovaně in­
formace o pohybové aktivitě a mezilid­
ských vztazích v jednotlivých oblastech 
tělesné kultury (divák, posluchač, čtenář 
atd.).

Z tohoto aspektu vymezujeme v před­
mětném obsahu tělesné kultury tyto okru­
hy činností:

1. Okruh specifických formativních čin­
nosti pohybového charakteru, do nějž vřa- 
zujeme tělesnou výchovu, sport, turistiku
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a léčebnou tělesnou výchovu. Formativní 
pohybové činnosti působí na sociálně bio­
logický základ člověka. Vzhledem k tomu, 
že převážná většina z nich se uskutečňuje 
v pedagogickém procesu, rozšiřuje se je­
jich působení na formování sociálně osob­
nostní podstaty člověka. Můžeme je tedy 
označit jako formativní, výchovně vzdělá­
vací činnosti pohybového charakteru. Kro­
mě tohoto dominantního aspektu vystu­
puje u každé činnosti do popředí určitá 
specifická stránka, která jednotlivé čin­
nosti navzájem obsahově odlišuje. Napří­
klad u sportu jde především o soutěživou 
stránku činnosti, u turistiky o stránku 
rekreační a poznávací, u léčebné tělesné 
výchovy o stránku léčebnou a kompen­
zační. V souvislosti s tím, že tělesnou vý­
chovu, sport, turistiku a léčebnou těles­
nou výchovu považujeme za komponenty 
vnitřní struktury tělesné kultury, vrátíme 
se ještě v závěru této kapitoly k jejich 
charakteristice.

2. Druhý okruh představují činnosti 
spojené se zabezpečením a řízením pod­
mínek pro realizaci činností prvního 
okruhu. Jde především o pedagogickou, 
ekonomickou, organizátorskou, vědeckou, 
vývojovou, politickovýchovnou, kulturní, 
klinickou a hygienickou činnost souvise­
jící s tělesnou kulturou a vyjadřující spe­
cifiku této společenské sféry. V obecném 
smyslu tyto činnosti vyjadřují tvůrčí účast 
subjektu na poznávání zákonitostí, řízení 
procesů a zabezpečování podmínek pro 
rozvoj příslušné společenské sféry. Před­
stavují prostor pro společenskou angažo­
vanost subjektu. Každá z nich má svá 
specifika. V tělesné kultuře se všechny 
tyto činnosti mohou shodovat s profesio­
nální činností, nebo mohou představovat 
zájmovou činnost individua.

3. Třetí okruh tvoří recepčně komunika­
tivní činnosti. Jednou z jejich nej maso­
vějších forem je tělovýchovné a sportov­
ní diváctví. Lze je charakterizovat jako 
zájmovou, zábavně rekreační, současně 
však i jako kulturně výchovnou činnost, 
v níž člověk přijímá přímo nebo prostřed­
nictvím masových komunikačních pro­
středků informace o činnostech prvního 
okruhu, o vztazích a hodnotách, které se 
v jejich procesu realizují; nepřímo získá­
vá představy o efektivitě činností druhého

okruhu; rozšiřuje své poznatky a reaguje 
na situaci emocionálními prožitky a cho­
váním. Je to druh činnosti, ve které má 
člověk možnost projevit a prověřit některé 
stránky své osobnosti.

Pozitivnost sociálních, psychologických, 
fyziologických, estetických a kulturních 
důsledků této činnosti u jedince závisí od 
kvality činností druhého okruhu. Každá 
ze specifických činností tělesné kultury 
může vystupovat i v roli nástroje socia­
listického způsobu života, doplňujícího a 
znásobujícího činnosti jeho dalších kom­
ponentů a prvků, nebo v roli faktoru 
modifikujícího způsob života jednotlivce.

Tělesná kultura se specifickým způso­
bem podílí na realizaci a stimulaci pri­
márních i sekundárních potřeb. Přitom je 
nutno zdůraznit, že i primární potřeby 
spojené s reprodukcí fyzické stránky spo­
lečenského člověka jsou podmíněny histo­
ricky a sociálně. Jejich úroveň se zvyšuje, 
a to vzhledem k tomu, že jsou orientovány 
na optimální možnosti svého uspokojo­
vání, jež v dané společnosti objektivně 
existují. Tyto potřeby se zároveň stávají 
složitějšími, neboť rozvoj výroby a společ­
nosti činí složitějšími i podmínky život­
ních čiností člověka a vytváří stále nové 
potřeby. Z tohoto pohledu i optimální tě­
lesný rozvoj člověka, který představuje 
jednu z potřeb uspokojování tělesnou kul­
turou, má stále vyšší úroveň a složitější 
strukturu. V socialistické společnosti se 
tato potřeba přetváří v potřebu fyzického 
zdokonalování člověka a rozšiřování jeho 
potencí, tj. v potřebu přesahující rámec 
potřeb nutných pro fyzickou reprodukci 
společenského člověka, a stává se tak sou­
částí vyšší, sekundární potřeby směřující 
k všestrannému rozvoji osobnosti. Tělesná 
kultura obsahuje ještě celou řadu speci­
fických sekundárních potřeb, které vy­
plývají z uplatnění jejich funkcí ve spo­
lečnosti. Jde hlavně o potřeby aktivní 
účasti cvičenců a sportovců na životě spo­
lečnosti, na rozvíjení a upevňování socia­
listických vztahů mezi lidmi, morálních 
kvalit, estetického vkusu a kulturního od­
počinku, na rozvíjení přátelských meziná­
rodních styků a úspěšné státní reprezen­
tace.

V socialistické společnosti dochází k stá­
le těsnějšímu sbližování a vzájemnému
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prolínání individuálních potřeb s potře­
bami celospolečenskými. Tento proces pro­
bíhá i v tělesné kultuře, která nabývá 
funkce stimulačního činitele usměrňující­
ho činnost lidí k uspokojování potřeb ne­
jen individuálních, ale i společenských.

Mezi faktory, k jejichž působení se 
v průběhu fylogeneze adaptoval biologický 
substrát člověka, hraje významnou roli po­
hybová aktivita. Je spojena s ontogenezí 
člověka a patří k podstatným geneticky 
podmíněným biologickým potřebám lid­
ského organismu. Současně je nutno mít 
na zřeteli i sociální podmíněnost a vý­
znam této potřeby, neboť jejím prostřed­
nictvím se nejvýrazněji projevuje inter­
akce člověka s přírodním prostředím — 
přizpůsobení tomuto prostředí a jeho 
ovládání. Mezi podmínkami pohybového 
režimu a potřebou pohybové aktivity, nut­
né pro harmonický rozvoj organismu, 
mohou vzniknout disproporce. Již nyní se 
v důsledku vědeckotechnického pokroku 
začíná aktivizovat řada nežádoucích fak­
torů, které omezují možnosti spontánní 
pohybové aktivity a podporují sedavý 
způsob života. Narůstá tak potřeba zařa­
zovat do každodenního života řízené po­
hybové činnosti. Jsou totiž účinným sti­
mulem optimální ontogenetické realizace 
fylogeneticky utvořeného genetického pro­
gramu v podmínkách individuálního ži­
vota. Tělesná kultura představuje široký 
prostor pro realizaci nejen individuálních 
potřeb morfologicko-fyziologického, hygie- 
nicko-preventivního a léčebného charak­
teru, ale i potřeb sociální aktivity a anga­
žovanosti, přípravy k práci, uplatňování 
pohybových předpokladů a tvůrčích schop­
ností v zájmové činnosti, uspokojování 
estetických prožitků a kulturního naplně­
ní volného času, styku a sounáležitosti 
individua s kolektivem.

V tělesné kultuře vystupují v dialektic­
ké jednotě vztahy vyjadřující to obecné, 
co ji determinuje jako sociální kategorii, 
a vztahy aktuální, vyplývající ze vzájem­
ného působení sociálních jevů. Socialistic­
ká tělesná kultura se rozvíjí v procesu 
tvorby socialistického způsobu života, je 
tedy determinována socialistickými výrob­
ními, třídními, ideologickými a politický­
mi vztahy. Upřesnění hierarchie a dyna­
miky aktuálních vztahů tělesné kultury

ve struktuře socialistického způsobu života 
je velmi složité. V tělesné kultuře se pro­
línají vztahy člověka k přírodě, člověka 
ke společností, k lidem a k sobě samému, 
jakož i vztahy vyplývající ze vzájemné 
návaznosti a podmíněnosti funkcí jednot­
livých komponentů a prvků socialistické­
ho způsobu života a komponentů a prvků 
její vlastní vnitřní struktury.

Vztah člověka k přírodě se projevuje 
především v tom, že člověk svou pohybo­
vou aktivitou vědomě mění sám sebe, 
čímž přispívá k vytváření předpokladů 
pro dokonalejší ovládání přírody; dále 
v tom, že využívá přírodních faktorů 
v integraci s řízenými pohybovými čin­
nostmi k svému zdokonalování. V tělesné 
kultuře se obrážejí vztahy člověka nejen 
s nej bližším tělovýchovným a sportovním 
okolím (například vztahy mezi pedagogem 
a cvičencem, trenérem a sportovcem, spor­
tovcem a divákem, funkcionáři, soupeři 
atd.), ale i širší společenské vztahy mezi 
sociálními vrstvami, skupinami, třídami, 
organizacemi a celou společností. Zaměře- 
nost, hloubka a pozitivnost utvářených 
vztahů jednotlivce ke společnosti a kolek­
tivu jsou do značné míry ovlivněny kva­
litou řízení tělovýchovného procesu, uplat­
něním vhodných forem politickovýchovné 
práce, obsahem a dostupností tělovýchov­
ně sportovní informace.

Kvalita vztahů mezi tělesnou kulturou 
a ostatními komponenty socialistického 
způsobu života a jejich dynamika souvisí 
s úrovní, fungováním a relevancí přísluš­
ného komponentu nebo prvku v určité 
etapě formování socialistického způsobu 
života a s podmínkami materiální i du­
chovní povahy, které může společnost 
poskytnout pro rozvoj některých z nich. 
To platí i pro vztahy uvnitř vlastního 
systému tělesné kultury.

K tělesné kultuře je nutno přistupovat 
rovněž z aspektu hodnot a norem. Hod­
notový systém tělesné kultury obsahuje 
hodnoty vytvořené společností, které za­
jišťují rozvoj tělesné kultury, specific­
ké instrumentální hodnoty bezprostředně 
ovlivňující život společnosti, a cílové hod­
noty, na něž se orientuje.

K prvním hodnotám, které jsou součas­
ně podmínkami pro fungování a rozvoj 
tělesné kultury, patří okruh specifických
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hodnot, vyjadřujících stav tělovýchovného 
systému, úroveň jeho ideologických, vě­
deckých a metodických základů a okruh 
transformovaných hodnot, vytvořených ji­
nými společenskými sférami.

Hodnoty bezprostředně ovlivňující život 
společnosti se obrážejí v rozvoji osobnosti 
člověka, v podílu na tvorbě socialistického 
způsobu života a krystalizaci jeho rysů, 
ve vytváření specifických tělovýchovných 
hodnot. Tělesná kultura tím, že stimuluje 
člověka k aktivní pohybové činnosti, pů­
sobí na rozvoj jeho fyzického základu. 
Odraz tohoto působení se projevuje ve 
formování tělesné konstituce, v aktivizaci 
a koordinaci fyziologických funkcí, v mo­
bilitě funkčních rezerv, v adaptabilitě, re­
aktivitě organismu a jeho odolnosti vůči 
nespecifickým podnětům, v tvorbě pohy­
bových návyků, v rozvíjení pohybových 
schopností a tělesných vlastností. V tvorbě 
těchto hodnot, které znamenají významný 
přínos pro výsledky činností také v jiných 
společenských oblastech, je funkce tělesné 
kultury nezaměnitelná. Je to především 
oblast práce, zdraví a brannosti, kde fy­
zické hodnoty člověka rozvíjené tělesnou 
kulturou mají nejpronikavější a nejširší 
uplatnění. V součinnosti s jinými sférami 
společenské činnosti se tělesná kultura 
účinně spolupodílí na formování morál­
ních a intelektuálních hodnot osobnosti, 
na politickém uvědomování a utváření 
osobního profilu občana socialistického 
státu a na způsobu jeho života. Nutno 
poukázat ještě na celou oblast specific­
kých hodnot týkajících se rozvoje forem 
pohybových činností, tělovýchovného a 
tréninkového procesu, vrcholné sportovní 
výkonnosti, hodnot vznikajících v procesu 
řízení tělovýchovného hnutí, přípravy 
kádrů, výstavby tělovýchovných zařízení, 
získávání vědeckých poznatků, umělecké 
tvorby, propagační práce, vývoje technic­
kých prostředků k tělovýchovným účelům.

Obecné cílové hodnoty, na něž se orien­
tuje tělesná kultura, jsou totožné s cílo­
vými hodnotami socialismu. Je to vše­
stranný rozvoj osobnosti v celospolečen­
ském rozsahu a tvorba komunistického 
způsobu života. Specifickou cílovou hod­
notou tělesné kultury je fyzické zdoko­
nalování v rámci všestranného rozvoje 
osobnosti.

V každé oblasti společenského života je 
zakotven určitý systém norem, bez jejichž 
akceptování by byl narušen její pláno­
vitý rozvoj. V tělesné kultuře se uplatňují 
jak obecné normy řízení a fungování spo­
lečnosti jako celku i jejích jednotlivých 
sfér, tak specifické normy řízení a posu­
zování tělesné zdatnosti, sportovní výkon­
nosti, sportovního soutěžení, chování spor­
tovců, cvičenců, funkcionářů, pedagogů a 
diváků, výběru do sportovní reprezentace. 
Tyto normy se mění vzhledem k potřebám 
a podmínkám společnosti a tělesné kultu­
ry. Nej dynamičtější charakter mají normy 
vztahující se k tělesné zdatnosti a tělesné 
výkonnosti.

Jak jsme již uvedli, považujeme za zá­
kladní komponenty tělesné kultury těles­
nou výchovu, sport, turistiku a léčebnou 
tělesnou výchovu, které představují speci­
fické formy její činnosti. Přistupujeme-li 
k nim z pohledu začlenění do struktury 
socialistického způsobu života, je nutno je 
opět chápat jako propojení dalších speci­
fických činností, potřeb, vztahů, hodnot a 
norem. Ve zpětném vztahu k socialistic­
kému způsobu života vystupují tyto kom­
ponenty tělesné kultury jako jeho prvky, 
propojené a fungující v jeho mnohostran­
ných vnitřních vazbách.

Shrnutí

Pokusili jsme se naznačit některá teore- 
ticko-metodologická východiska ke zkou­
mání tělesné kultury jako sociální kate­
gorie. Tělesnou kulturu chápeme jako 
sociální jev determinovaný společensko- 
výrobními vztahy, jehož vnitřní strukturu 
tvoří složitá hiearchie dialekticky propo­
jených specifických systémů činností, po­
třeb, vztahů, hodnot a norem. Představuje 
jednu ze specifických sfér mnohostranné 
lidské činnosti, v jejímž průběhu člověk 
vstupuje do interakce se společenským a 
přírodním prostředím, sféru, která v sobě 
zahrnuje všechny hodnoty vytvořené a 
využívané společností k optimalizaci fy­
zického rozvoje a zabezpečení příslušné 
úrovně tělesné připravenosti lidí, která se 
podílí na formování biologické a sociální 
stránky osobnosti a na prohlubování 
socialistických společenských vztahů.
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Rada statistických údajů (růst členské 
základny tělovýchovných organizaci; ne­
bývalé zvyšování počtu rekreačně sportu­
jících a účasti neorganizovaných osob na 
turistických akcích; zvyšování aktivity, 
angažovanosti a počtu dobrovolných tělo­
výchovných pracovníků; rozšiřování za­
hraničních sportovních a turistických 
styků; zvyšování zájmu o sport prostřed­
nictvím masových komunikačních pro­
středků; prosazování nových forem tělový­
chovných činností, jako například cvičení 
rodičů s dětmi, léčebná a rehabilitační 
cvičeni atd.) svědčí o neustálém zvyšování 
významu tělesné kultury v životě socialis­
tické společnosti i jednotlivce, o narůstání 
a rozšiřování jejích funkcí. Na základě 
analýzy socialistického systému tělesné 
kultury docházíme k závěru, že v průběhu 
budování vyspělé socialistické společnosti 
se souběžně s celkovou orientací socialis­
tického způsobu života bude i v tělesné 
kultuře zintenzívňovat proces překračová­
ní hranic saturace primárních (biologic­
kých) potřeb pohybové aktivity a urych­
lovat tendence k saturaci sekundárních 
potřeb fyzického zdokonalování v rámci 
všestranně rozvinuté osobnosti. Tento pro­
ces by se měl odrazit v kvalitativní pře­
měně tělesné kultury v komponent socia­
listického způsobu života podílející se na 
rozšířené reprodukci společenského člově­
ka, v nástroj socialistické společnosti vy­
užívaný k prohlubování socialistických 
rysů způsobu života, v aktivní faktor 
formování osobnosti individua, prohlubu­
jící jeho sepětí se společností.

Mezi objektivními podmínkami vytvá­
řenými socialistickou společností pro roz­
voj tělesné kultury a stupněm jejich vy­
užití může dojít k disproporci vzhledem 
k nedostatečnému fungování vazeb mezi 
tělesnou kulturou a dalšími sférami spo­
lečenského života nebo vzhledem k ne­
dostatečnému fungování jejích vnitřních 
vazeb. Proto je velmi důležité permanent­
ně sledovat dynamiku těchto vzájemných 
vztahů, jakož i perspektivní tendence je­
jich rozvoje v návaznosti na proces for­
mování socialistického způsobu života. 
Potřeba komplexní analýzy tělesné kultu­
ry z pohledu tvorby socialistického 
způsobu života se ještě zvýrazňuje v sou­
vislosti se změnami obsahu a charakteru

práce, s narůstáním volného času, s pů­
sobením nových faktorů životního pro­
středí v důsledku vědeckotechnické revo­
luce. Bude nutno provést další detailní 
analýzy komponentů a prvků tělesné kul­
tury, zabývat se studiem jejího podílu na 
krystalizaci základních rysů socialistické­
ho způsobu života, i cest a prostředků, 
jimiž je možno dosáhnout plného uplat­
nění a rozvinutí jejích funkcí ve vyspělé 
socialistické společnosti.
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Pe3K)Me

MeprayroBa H. - HoaxMMCTanep <!>.: OyaKpun 
4>H3KyjlBTypM C TOHKH 3pCHMH COUHa.TUCTMHCCKOrO 
oöpaaa žkh3hh

B cTaTbe npiiBe/tCHbí TeopeTHKO-MeTogojiornHe- 
CKHe ncxofluhie nonoiKemiH nsyieHHH ýnaKyjib- 
Typu. OnaKyjiBTypa paccMaTpiiBaeTca K3K co- 
iinajiBHoe HBJíemie, oóycJioBJíennoe npoiisßo-g 
CTBeHHMMH OTHOineHHHMII, BHyTpeHHIOK) CTpyK- 
■rypy Koroporo oöpasyeT HecKOJibKO gnajieKTii- 
hbckb B3anMOCBH3aaHMx h HepapxnHecKH cne- 
UujnnecKHX chctcm norpeOnocTen, oTHouieHHH, 
peHHocTeii n Hopu. CnepnýiiKy BKJiaaa ýnsKyab- 
Typu b coniiajnicTHaecKnii oöpas ikmshh aBTopM 
ycMarpasaioT b coBepnieHCTBOBannn ýnsmecKoň 
CTOpOHM BCCCTOpOHHe pa3BHT0l"l JIMHHOCTH, B pO- 
cre HOTCHpnH nenoBeKa, b yrjiyQjieiiMH agopoBoro 
oópasa 5KH3HH. JtajibHeňiniiM BKJia^OM ýnsKyjib- 
TypM BBJIHeTCH H TO, hto ona yitCJIHBaeT ýyiiKumr 
npyrax cýep oömecTBeHHoü ;kh3hh b npogecce 
oóorameHiia n nepexofla k BMcmeMy KaaecTBy 
b ýopMnpoBaHHir npoýnjin jiiihhoctu rpaMgan 
ii hx oöpasa íkhbhm. B coiyiajurcTnsecKOM 06- 
m,ecTBe 6hji coa^an penain pan npegnocMJiOK, 
nosBOJiHiomnx onpeRejiHTb coflep>KaHne ýnsKyiib- 
TypM b KasecTBe KOMiioneHTa oöpasa ikhshh. 
Anajins con;HajiHCTinécKOH ciictomm $ii3Kyab- 
Typbl npiIBOgHT K BUBOfly, HTO B xo^c nocTpoeHjiH 
pasBHToro counajiHCTHHecKoro oómecTBa öygeT 
KanecTBeHHo HSMeHHTBCH ii (jjii3Ky.TbTypa, npe- 
Bpamancb b KounoneHT copnajincTiiHecKoro 06- 
paaa HCH3HH, cnocoöcTByiomiiii pacmnpeHHOMy 
BocnpoH3BoziCTBy oÖmecTBeHHoro neaoBeKa, b o- 
pyniie coniianncTiinecKoro oómecTBa, iicnonb- 
aycMoe b nnrepecax yrayöaeniiH copnajincTHHe- 
CKHX HepT B OÖpaae >KII3HH, B aKTIIBHMH <j>aKTOp 
ýopMiipoBaHHH JiiiHHOCTii HHflMBHga, yrjiyöanio- 
mnn ero cbhsb c oömecTBOM.
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Summary
Merhautovâ J. — Joachimsthaler F: Function 
of Physical Education from the Aspect of 
Forming the Socialist Way of Life

The present paper discusses the theoretico- 
-methodological starting points of the research 
into physical education. This is conceived as 
a social phenomenon determined by social­
-production relations whose internal structure 
is formed by a complex hierarchy of dialecti­
cally interconnected specific systems, needs, 
relations, values and norms. The specificity 
of the contribution of physical education to 
the socialist way of life is seen in improving 
the physical component of the many-sidedly 
developed personality, in enhancing man’s 
potencies and in increasingly practising a 
wholesome way of life. Its further contribu-

tion consists in complementing and rein­
forcing the functions of other spheres of 
social life in the proces of enrichment and 
attainment of higher values in forming the 
personality profile of citizens as well as their 
way of life. In socialist society, a great 
number of preconditions have been created 
facilitating the definition of its content as a 
component of the socialist way of life. An 
analysis of the socialist physical-education 
system leads to the conclusion that, in the 
course of building up a developed socialist 
society, physical education will change into 
a component of the socialist way of life parti­
cipating in the extended reproduction of so­
cial man, into an instrument used by socialist 
society to intensify the socialist features of 
the way of life, into an active factor of 
forming the individual’s personality and 
strengthening his connection with society.
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